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Beste groep 8 leerling,
Je zit in een bijzonder jaar, het jaar waarin je gaat kiezen voor een nieuwe school. Misschien ben je al op een beleefmiddag geweest, misschien staan er al voorlichtingen, doe dagen en open dagen in je agenda. Kortom, druk, want er is veel keuze.
Om goed te kunnen kiezen, moet je natuurlijk wel goed weten wat de keuzes zijn, daarom geven we je in deze brief graag informatie over een nieuwe keuze op Comenius. Vanaf schooljaar 2019-2020 (het jaar dat jij gaat beginnen op het voortgezet onderwijs) bieden wij namelijk Fast Lane aan op onze locatie Mariënburg (havo en atheneum).
Fast Lane is een klas waarin je extra Engels krijgt en je dus sneller goed wordt in Engels en uiteindelijk dus beter. Het einddoel voor havo is het halen van het Cambridge First examen in klas 3 en voor atheneum het halen van het Cambridge Advanced examen in klas 5. Als je zo’n examen haalt, krijg je een officieel wereldwijd erkend certificaat voor Engels.
Naast meer Engels gaan we ook activiteiten en projecten doen die te maken hebben met de taal en internationalisering (kennis over en contacten met de hele wereld) en gaan we het Engels gebruiken in echte situaties, zoals bijvoorbeeld tijdens de reis naar Londen en Cambridge. Meer informatie kun je vinden op: https://www.csg-comenius.nl/opleidingen/fast-lane-english 

Ben je gemotiveerd om verder te komen met Engels, lijkt het je leuk? Bespreek het eens met je ouders, kom langs op onze open dag en als je het zeker weet, schrijf je dan in via het aanmeldingsformulier! Heb je twijfels? Je meester of juf kan je vast advies geven over of je deze extra uitdaging op het gebied van Engels aankan. Heb je vragen? Kom gerust langs op onze stand tijdens de open dag op 8 februari. Als je vraagt naar mrs. Nauta, kunnen ze je zo brengen. Ik hoop je 8 februari te mogen ontmoeten!
Met vriendelijke groet,
[bookmark: _GoBack]Mrs. Nauta (Cambridge English teacher and coördinator Fast Lane)
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